

陶孟和怎样主持社会科学研究工作

王子建

陶孟和先生早年留学英国，攻习社会学，卓有成就，回国后执教于北京大学。“五四”时代，他积极投入新文化运动，参加争鸣，写下大量文章，编集成《孟和文存》行世。二十年代中期，孟和先生放弃了大学教学工作，致力于社会科学研究和研究的组织工作。具体地说，他主持和领导了一个社会调查研究机构，从创始缔造，经过曲折演变，矢志不渝，付出了后半生的岁月，尽心竭力，垂四十年，以劳瘁终于工作岗位。我有幸在他1926年创办调查研究机构时就追随在他身边，直到1940年离职，前后参加工作十五年。在此期间，以一个初出茅庐的学生，得到关心、熏陶，感受实深。今天就回忆所及，拉杂记述那一段时间内所历所知，以供整理先生事迹时采择，并表达我对孟和先生的敬意和缅怀。

—

由陶孟和筹建主持的研究园地从属于中华教育文化基金董事会，这是一个管理和运用美国退还庚子赔款的机构。1926年，基金董事会决定设立一个社会调查部，陶孟和应聘担任筹建工作。基金会的工作班子不大，由几位秘书分担日常工作，而以执行秘书总其事（当时的执行秘书是任鸿隽），陶孟和即以秘书名义负责调查部工作。（1926年时基金会的办公所在是在北京宣武门内石驸马大街一座大宅院内，次年迁至南长街织女桥附近，社会调查部附设在内）。为什么处理庚子赔款的基金会要设这样一个社会科学研究部门，我始终不清楚。曾经有过一种说法，说是接受了

美国一个什么团体的委托而举办的。我记得社会调查部每年度都印发一份工作报告，我们工作人员也拿到的，当时不注意它的经费来源等事，所以没有留下印象。不过有一点我倒是有深刻印象的，当时社会调查部发表研究成果时，往往同时以英文撰写，用简报或小册子形式编号付印出版，如陶孟和著《北平生活费之分析》一书就有英文本。这样的做法可以理解为作为与国外学术交流的需要，也可能是作为接受委托的成品。

不管怎样，这个社会调查部到1929年夏间在组织形式上宣告结束，而由一个新的组织接替了它，改名为社会调查所，仍由陶孟和主持。社会调查所的经费仍来源于庚款基金会，但组织上完全独立自主，各项工作继续进行，并在原有基础上有了进一步的发展。在改组前的一年，还有一段插曲：当前一年蒋介石攫得政权，蔡元培就任国立中央研究院院长时，陶孟和曾应蔡元培之邀到南京逗留了一个时期。我记得，1928年6月间我从天津工作完毕回所时，陶孟和不在所内，同事告诉我，他到南京去了，为了参与讨论组织中央研究院社会科学研究所的事。同事并说，也许就留在那里不回来了。可是在济南惨案暂时告一段落以后，陶孟和终于回到了北平。

然而后来的事实终于把陶孟和与中央研究院联系到了一起。中央研究院于1934年将社会科学研究所进行了一次彻底性的改组，把原有的部分研究室归并到了其他性质相关的研究所，有些则干脆裁撤了（如法制研究室）。实际上是把它改组成为经济学科的单一性体制。社会调查所整个实体合并进去，充实了改组后的社会科学研究所，陶孟和仍任所长。这次合并改组历时一年多，但研究工作照常进行，未受多大影响。1934年6月先有一部分人员迁去南京，陶孟和及大部分人员仍暂时留在北平；到1935年春，先去南京的人员又陆续返回北平；然后于同年冬又全体搬迁到南京。我是1934年首批调往南京的人员之一，而1935年全体南迁时，适因请假在天津任教，未能随往。等到1936年暑假我去南京销假继续工作时，研究所的面貌焕然一新，人员有了增加，研

究工作有了新的进展，出现了一片兴旺的景象。

1937年抗日战争开始后，社会科学研究所也和中央研究院所属其它研究所一样，开始了向内陆逐步疏散的艰难历程。陶孟和始终领导了这一机构，对工作始终抱有信心，积极负责。1937年10月，工作人员在长沙集中，同时图书也运到了，立即在衡山半山上赁屋工作。只过了二个月，因战局影响又向广西迁移，于1938年初在阳朔恢复工作。未及一年，再度从阳朔搬迁到昆明，于1939年初才又恢复工作。针对战时形势，陶孟和安排了一些新的工作，其中包括派人到上海调查沦陷区和“孤岛”经济动态这一项目。我就是接受这一任务于1939年5月到上海去调查工商经济动态的，接踵而往的还有调查金融动态的余捷琼。1940年6月，陶孟和召我返回昆明，见了面，我才知道出于翁文灏的要求，陶先生已同意介绍我到经济部工作。就这样，我怅然辞别了追随十五年之久的陶先生。下面我要记述的也就只能到这一时期为止。

二

社会调查部创始时，陶孟和是否订出过工作规划，我不清楚。我是1926年7月参加工作的，陶先生安排给我的工作是作为李景汉先生的助手，参加北京家庭手工业户（五百家）的生活调查。另外进行着的项目，记得还有北京人力车工人生活调查，河北省棉花生产运销的调查。好象《劳动年鉴》的收料工作也已开始了。当时人员不多，屈指可数，但不久就有了增加，研究项目也多起来了，中心课题以各阶层人民的生活费调查分析为主。继家庭手工业户和人力车工人生活调查之后，进行了北京郊区海淀区附近农村家庭调查，塘沽工人调查。与此相联系，进行了定期零售物价调查，编制了北平生活费指数。当时，社会调查和编制物价指数等工作在国内是创举，一些方法都是从国外出版的书本中得来的。为此，陶孟和指导研究人员在进行专题调查分析的同时还要把调查研究的方法编写成书，公之于众。以后陆续出版的有

《社会调查方法》（樊弘撰写，发行过三版）、《生活指数编制法》、《指数公式总论》（以上两书均为杨西孟撰写）等书。随后，社会调查部与上海特别市社会局（那时蒋介石已攫得政权）合作，进行了一项纺织女工家计调查，抽取几百户（好象是二、三百户）纱厂女工家庭作为对象，采用按天记家用帐目的方法，积累长达几个月（可能是半年）的资料作为分析的数据，由杨西孟主其事，编写成《上海工人生活程度的一个研究》一书。上海社会局则利用此项数据作为编制上海生活费指数分类加权的依据。与此同时，陶孟和接受南开大学何廉教授的建议，双方合作进行天津工人生活调查和物价调查。何廉为此在南开大学设立一个社会经济研究委员会（后来发展成为经济学院），社会调查部为进行这一项目酌予经费补助，调查结果为编制天津物价指数准备了必要条件。

那时陶孟和对工人运动、劳资争议、工资问题等也列为研究重点之一。《第一次中国劳动年鉴》经过四个人两年多时间的努力于1928年编成出版，这是我国出版的第一本关于劳动问题的综合性参考资料工具书。关于工资问题的研究，陶孟和选择了铁路工人和纱厂工人作为对象，安排研究人员到北宁铁路局和胶济铁路局以及天津唐山五家纱厂收集第一手资料，从连续几年全局或全厂工资帐册中抄录各类工种工人的每期实际收入，然后加以整理分析。

商品市场的研究也是当时系列性的一项工作，继河北省棉花产销调查之后，又进行过小麦产销调查，后来又做了一次河北省安国县全国性每年一度的药材集市调查。

以上是我回忆所及的社会调查部成立三年中陶孟和亲自安排指导、由研究人员分别承担进行的一些项目，当然是不完整的，而且难免记忆有误。

进入社会调查所阶段后，工作有了很大的变化：人员增加很多，项目不断添设，而一个明显的变化则是研究项目不象以往那样集中在几个问题上，而是把范围扩大到了国民经济领域的各个

部门。于是研究人员分别在农业经济、工业经济、金融、财政、对外贸易、人口问题等方面选题进行，自然地形成几个小组，但并无组织形式。另外，理论研究和劳工问题的研究仍继续进行。随后，社会调查所与保管清朝内阁档案的机关联系协商，取得整理内阁奏折的机会，为此设立了经济史组。

我担任的是工业经济方面的项目，同组工作的最初是吴半农，以后又有王镇中、严中平先后参加进来。工作从收集文献资料入手，对工业资源和交通运输做了综合考察，由吴半农担任编写成书的有《铁煤及石油》、《交通工业》二种。与此同时，选择重要行业从事第一手资料的实地调查。当时发生了“九一八”事变，我国主要工业棉纺织业因受日本垄断资本的压迫和经济萧条的双重影响，面临深重危机。我在孟和先生的支持下，先对日本棉纺织工业作了概略的文献调研，匆匆写了一本《日本之棉纺织工业》。这样做，对我自己来说是为了探索这一行业面临的关键问题所在，为下一步进行实地调查作准备。接着就与王镇中一起出发到全国纱厂所在地，调查了四十几家纱厂，写成《七省华商纱厂调查报告》一书。

关于其他方面研究的情况，我了解得不全面，姑就记得的谈一点。农业经济方面，我记得韩德章曾经做过河北定县农村经济调查，还有同中央研究院社会科学研究所合作的河北省保定农村经济调查（时在1929年或1930年，那时社会调查所还没有并进中央研究院）。金融财政方面，吴承禧对中国银行业做了历史研究，写成《中国的银行》一书；千家驹从事财政问题的研究，成书的有《中国的内债》。陶孟和对地方财政的研究很注意，早年曾选北平为解剖对象，由雷辑辉写了《北平税捐考略》一书，后来严仁赓到所后，也曾以地方财政为研究课题。对外贸易的研究工作由蔡谦和郑友揆担任，他们利用海关未经发表的原始统计，化费了多年时间，编纂成内容丰富的《我国各通商口岸对各国进出口贸易统计：1919，1927—1931》（蔡谦、郑友揆合编）。此外，他们两人还撰写了关于关税及其他与外贸有关的书本和论文。

劳动问题研究的成果有《第二次劳动年鉴》、《国际劳工组织》（曾炳钧撰）、《河北省及平津两市劳资争议底分析》（吴半农撰）等书。理论研究工作给我留下深刻印象的是樊弘孜孜不倦地埋头于马克思学说的钻研，这是得到陶孟和的鼓励和支持的。还有经济史组整理研究清朝内阁档案资料的工作，那是长期性的工作，始终由汤象龙主持其事。

各人研究的成果不一定都写成书本，有些是写成论文的，为此，社会调查所出版了两种期刊，即《社会科学》杂志和《中国近代经济史研究集刊》。前者是季刊，最初由陶孟和自任主编，以后曾炳钧、朱炳南、千家驹等都先后担任过主编。后者是半年刊，先是陶孟和、汤象龙任主编，以后梁方仲、张荫麟、吴晗等人也担任过主编。

社会调查所并进中央研究院社会科学研究所后，研究方向大致如旧，没有明显变更。抗战时期，在阳朔不到一年中没有什么新的发展项目，大抵各人都继续进行手头未了的工作。迁移到昆明以后不久，我去上海呆了一年，对所里的情况十分隔膜，之后我就离所了。但后来我多少知道一点，即使在昆明和其后在四川李庄时工作条件很差的情形下，陶孟和领导下的研究工作仍然积极地进行着，也还有颇为人们赞许称道的研究成果，如严中平的《中国棉业之发展》（1942年重庆出版），巫宝三的《中国国民所得》（1947年出版）。

三

陶孟和领导研究工作有没有远期的规划呢？如果有，制定规划的目的何在？我以往没有留心这一问题，也没有听说过。其实答案是有的。最近我在图书馆找到了社会调查所出版的《社会研究》丛刊中的一本，在这本书的底页发现了一段题为“社会调查所的事业计划”的文字。我看后想了想，觉得陶孟和先生主持社会经济研究事业，确实是按照这项计划进行的，不仅在社会调查所（包括它的前身）以社会问题作为研究对象时，是如此实践了

的，即便在后来以经济问题作为研究对象时，大体上也仍按照这一计划行事的。现在且将“计划”原文移录如下：

社会调查所的事业计划

- (一) 关于社会问题行使学术上之研究与调查
- (二) 介绍国外调查社会问题及研究社会问题之技术于中国
- (三) 将调查研究所得结果报告社会以备解决国内社会问题之参考
- (四) 搜集关于社会问题之图书及资料以图研究与阅览之便利
- (五) 提倡社会研究之兴趣使专攻社会科学之人士致力于专门实际的研究
- (六) 与从事社会调查之机关谋合作协力调查社会问题
- (七) 指导其他机关之社会调查事业

对照这一计划回顾当年的实践加上文概略述及的，我深切体会到陶孟先生的远大眼光，广阔胸襟以及实事求是的治学精神，确实是了不起的。他的抱负和情操是如此的高尚。他脚踏实地积极争取，使预期目标得以逐步实现的毅力是如此可敬。

从这份“事业计划”列举的条目中，我回忆到一连串有关的事例。出版关于社会调查方法和指数编制方法等书，不正是与“介绍国外调查社会问题”的“新技术于中国”的计划相吻合么？相仿佛的还有所出的《中国之经济地位统计图》、《北平社会概况统计图》两种，在某种意义上（表达形式上）是属于介绍统计图绘制方法的性质。各项专题选样调查的结果是提供第一手资料“以备解决国内社会问题之参考”的。同时，选择这些专题的另一个意义，又可以说是为了“提倡社会研究之兴趣”。至于“事业计划”中提及的“与从事社会调查之机关谋合作”一项，上文已经提及的与上海市社会局合作的项目，与中央研究院社会科学研究所合作的项目，与南开大学社会经济研究委员会合作的项目，都属于这一性质。关于“指导其他机关之社会调查事业”

一项，明显的事例是1932年下半年应广西政府的要求，社会调查所组成千家驹、吴半农、韩德章三人集体，与广西省统计局合作，进行全省经济情况实地调查。广西省统计局有负责干部参加这一工作，另外还有由二、三十名青年干部组成的调查队一同出发到选定的目的地去工作。在出发前进行了培训工作，由千家驹等三人为队员讲授调查方法。调查工作完毕后一同讨论资料整理的问题。这样的做法实际上起了指导的作用（工作结束后，千家驹等三人撰写成《广西经济调查报告》，由社会调查所出版）。

我相信陶孟和先生这一时期的事业对学术界所作的贡献以及在社会上产生的影响，将会得到恰如其分的评价。

四

如果承认陶孟和先生领导的事业是有所成就的话，那是什么原因促成的呢？应该说是来源于他的领导气概，渊博学识，工作作风和待人接物的高尚情操。这不仅是我个人的感受，而且几乎是当年追随他一起工作的同事们一致的看法。

孟和先生是思想极为解放的学者，在学术研究上绝对容许每个人对各种学说进行探索研究。所以他主持的机关里，特别是在理论研究工作方面，既有人致力于资产阶级传统经济学说的研讨，同时也容许另一些人致力于马克思学说的探索。前者如后来到北京大学执教的秦瓒教授，后者如现任北大教授的樊弘。我记得，有一时期吴半农和千家驹曾利用部分时间翻译《资本论》，也得到陶先生的鼓励和支持。

孟和先生对同仁的研究工作，采取允许自由发挥个人见解和平等地讨论商榷的民主作风。他和同仁讨论问题时，总是以理服人，从来不坚持他自己的主见，尽管有时候双方可以争得面红耳赤。在商定研究项目时，多数是让工作者自己选题，在进行前从来不先定出框框强人接受。但是却又不等于放下不管，在一些具体问题上，特别是为调查研究创造工作条件方面，往往是支持我们惟恐不力。例如当我多次出发调查以前，他总利用他的社会关

系写许多介绍信，让我到达目的地后争取多方面的协助。又如，每当我们接受了新的研究项目需要参考书时，只要开出书名，不管那一国出版的，也不管价格多少，陶先生总会随即批准的。

孟和先生非常关心青年工作者的前途，在指导工作时循循善诱，尽量调动每一个人的积极性，并为他们的进步创造有利条件。无论在调查所时期还是研究所时期，绝大多数人员是青年，每年有或多或少的大学毕业生或研究生进来参加工作。他们是陶先生委托他所信赖的大学教授们推荐来的，来自北方和南方著名的大学。陶孟和先生从来不引用私人（对于事务性工作人员也是如此），对各方介绍来的工作者不抱任何成见，绝对尊重每一个人的表现，根据各人的学识、能力和兴趣，考虑安排合适的工作。在陶先生的亲切关心下，大多数人员都能愉快地胜任并完成工作，不断取得进步。陶孟和爱护青年工作者可以说是深有用心的，除了通过工作机会给以培植之外，还利用他个人的社会关系，寻找机会，陆续资送一些人到国外进修考察，丰富学识，扩大眼界。通过这样的途径出国深造的前后有四、五人。其实，陶先生是从多方面关心着青年工作者的进步和成长的，他为我们这些人的前进提供了各种有利条件和切实的支持、协助。他鼓励同事们利用业余时间写稿，经他的手送到《东方》杂志之类的刊物发表。有一时期，北大钱端升教授主编《益世报》的“星期论文”专栏，约社会调查所同事写稿，陶先生竭力鼓励大家参加。又如有些同事受聘于高等院校，去同陶先生商量时，如果是兼职他就同意兼职；如果是专任则同意请假暂离。如此者前后约有四、五人。

陶孟和先生为人是如此敦厚，如此谦抑；对事是如此通情达理，如此实事求是。今天回忆及此，先生蔼然可亲的形象宛在目前，令人肃然起敬。